

臺南市立鹽行國中112學年度第一學期八年級 社會科補考試題 (題庫)

班級： 座號： 姓名：

- () 自犬戎之禍結束，周朝王室東遷之後，周天子的地位日漸低落，國與國之間兼併激烈，在這個時期，各諸侯國都力求變法圖強，以避免國勢衰微，進而被他國兼併。請問，下列何人的變法最為成功，使其國家最後成功統一天下？ (A) 嬴政 (B) 商鞅 (C) 劉邦 (D) 張騫。
- () 「此一制度由地方長官在轄區內考察及選取人才，並將符合倫理道德規範者，如『孝子』、『廉吏』，推薦給上級長官或者中央，通過考核者，便可任命官職。」請問，根據上述文字內容判斷，這在形容下列哪個時期的選才制度？ (A) 西周 (B) 秦朝 (C) 西漢 (D) 北魏。
- () 西元前十一世紀，來自西邊的周人滅商後，其勢力持續向東方擴展，由於周管轄的土地與人口在短時間內急速增加，為了天下的長治久安，因此，周朝的統治者遂設計出一套有效的政治制度管理各地。請問，上述提到的政治制度，最有可能為下列何者？ (A) 封建制度 (B) 科舉制度 (C) 郡縣制度 (D) 察舉制度。
- () 受隋朝唐朝文化影響深遠的東亞文化圈中，某國家的君主仰慕中國文化，派人前往唐朝首都長安學習經史，或學佛法，還設置「瞻星臺」，研究天文曆法的知識，編纂國史，又使用唐制的衣冠，在當時被號稱為「君子國」。請問，根據上述文字內容判斷，這個國家最有可能為下列何者？ (A) 大食 (B) 吐蕃 (C) 新羅 (D) 日本。
- () 草原民族匈奴人曾唱道：「失我祁連山，使我六畜不蕃息，失我焉支山，使我婦女無顏色。」這首歌詞的出現，和匈奴人遭遇的攻擊有關。請問，匈奴人之所以開始遭遇攻打，和下列何人的作為最有關聯？ (A) 周武王 (B) 漢武帝 (C) 隋文帝 (D) 唐太宗。
- () 元朝時，來自福建的柚子經過數年的寒窗苦讀，準備赴京趕考科舉。請問，他在準備科舉考試期間，最有可能研讀下列何人的著作？ (A) 朱熹 (B) 朱棣 (C) 朱元璋 (D) 畢昇。
- () 「死去原知萬事空，但悲不見九州同。王師北定中原日，家祭毋忘告乃翁。」上述文字，是南宋愛國詩人陸游的作品。之所以有這部文學作品的出現，其在描寫當時候外族入侵中國，導致朝代滅亡與皇帝被俘虜的情況。請問，這和下列哪個歷史事件最有關聯？ (A) 永嘉之禍 (B) 靖康之禍 (C) 靖難之變 (D) 流寇作亂。
- () 「是時大旱、蝗災，川澤皆竭，濠隍之徑揚塵。自是而後，土寇大起如蝟毛。」上述文字，是某個朝代官員針對流寇情形所做出的敘述。請問，根據上述文字內容判斷，這些流寇最有可能出現在下列哪個朝代？ (A) 唐朝 (B) 元朝 (C) 明朝 (D) 清朝。
- () 鄭和七次下西洋，象徵著明朝發展朝貢貿易的重要時期。鄭和的船隊，雖然配備強大的武裝，但並不使用武力，而是利用瓷器、絲綢、金屬貨幣等，交換各國的珍珠寶石、香料及珍禽異獸，並藉此贏取各國的信任。許多國家在鄭和訪問後，派遣使團，或甚至是搭乘鄭和的船隻來中國「朝貢」，並與明朝建立邦交及貿易往來。在此後一段頗長的時間裡，明朝聲威一度可與唐太宗時期的天可汗制度媲美。請問，根據上述文字內容判斷，明朝政府在處理對外關係上，最有可能抱持著下列何種態度？ (A) 明朝自詡為天朝上國 (B) 與各國建立國與國對等關係 (C) 採取兼容並蓄的立場 (D) 對外族所提的要求有求必應。
- () 清朝末年，一位學者有感而發的說：「民主革命破壞力太大，中國已有東亞病夫之名，不應服食猛藥，而導致國家滅亡。英、日兩國皆以君主立憲而國家富強，可為取法的對象。」請問，根據上述文字內容判斷，這位學者最有可能為下列何人？ (A) 李鴻章 (B) 孫中山 (C) 林則徐 (D) 梁啟超。
- () 針對鴉片這項產品，曾有官員致信給英國維多利亞女王，信件內容如下：「貴國王存心仁厚，自不肯以己所不欲者施之於人 (Since then you do not permit it to injure your own country, you ought not to have the injurious drug transferred to another country, and above all others, how much less to the Inner Land!)。」呼籲正視這項產品所帶來的問題，可惜這位官員最後被流放新疆，派往南疆墾荒。請問，這位官員最有可能為下列何人？ (A) 李鴻章 (B) 康有為 (C) 林則徐 (D) 梁啟超。
- () 在中國的河南省安陽曾流行如下的歌謠：「裹小腳，嫁秀才，吃饅饅，就肉菜；裹大腳，嫁瞎子，吃糠饅，就辣子。」請問，上述歌謠的觀念，最有可能在下列何時開始會受到衝擊及變化？ (A) 宋元時期 (B) 明末清初 (C) 清末民初 (D) 中共建政。
- () 「身不得，男兒列，心卻比，男兒烈。」上述文字，是清末革命志士秋瑾所言。請問，秋瑾的話語反映了清末民初的什麼社會觀念變化？ (A) 女權意識抬頭 (B) 三從四德成為婦女新訴求 (C) 強調女性溫柔恭順 (D) 重視男主外女主內。
- () 由紐西蘭舉辦的第29屆APEC經濟領袖會議，採線上召開方式，我國由台積電創辦人張忠謀先生代表與會，與各會員國深入探討區域貿易等重大經濟議題。上述我國能夠與其他會員國處於平等的商業貿易地位，是因為具備下列哪一項國家組成要素？ (A) 主權 (B) 領土 (C) 人民 (D) 政府。

15. () 中國武漢爆發新型冠狀病毒 (COVID-19) 疫情，我國政府成立中央流行疫情指揮中心，為防堵疫情延燒，啟動多項防疫措施，例如：口罩統一徵用販售、居家檢疫隔離14天等，實施初期雖然遭遇許多問題，但接收到民眾反應和專家學者建議後，相關部門立即進行修正和改善，終讓防疫政策趨於穩定，人民也給予行政團隊滿意的評價，信任政府的作為，請問：上述政府和人民間的互動，可以觀察到何種現象？
(A) 政府施政已失去公信力 (B) 人民無法監督政府部門
(C) 雙方欠缺正式溝通管道 (D) 民眾參與公共政策的制定。
16. () 若立法院決定提出倒閣案，行政院院長可呈請何人解散該機關？
(A) 總統 (B) 司法院院長 (C) 立法院院長 (D) 監察院院長。
17. () 新北市政府啟用加強身心障礙者照顧及工作技能培訓的小型作業所「三重五華日間照顧服務中心」，市長表示多照顧一個身心障礙者就能多幫助一個家庭，減輕其家庭的經濟負擔。請問：以上敘述屬於何種地方政府的自治事項？ (A) 教育文化 (B) 安全衛生 (C) 社會服務 (D) 經濟發展。
18. () 近年來，新式菸品的推陳出新，吸引許多青少年和年輕族群，其中以電子菸和加熱菸最為常見。全國家長會長聯盟依據3,541份問卷調查結果，說明有超過九成五的家長支持雙禁電子菸、加熱菸，並搭配國內外專業研究結果，號召全國家長團體站出來，共同呼籲立委支持雙禁加熱菸、電子菸，防止青少年成為新一代菸民。請問，文中問卷調查結果，顯示出公共意見的哪一項特性？ (A) 穩定性 (B) 差異性 (C) 影響性 (D) 變動性。
19. () 阿奇的妹妹今年剛好有選舉權，因此這次選舉也是她生平第一次投票。阿奇的妹妹今年應該年滿幾歲？
(A) 12歲 (B) 16歲 (C) 20歲 (D) 23歲。
20. () 「天蒼蒼、野茫茫、風吹草低見牛羊」為傳統的中國西部景觀。請問：中國西部地區的少數民族多以游牧為主要生活方式，主要是受到下列哪一項因素的影響？
(A) 土壤貧瘠 (B) 降水稀少 (C) 氣溫較低 (D) 地形崎嶇。
21. () 中國在2015年結束了一胎化的政策，並加以鼓勵生育，其目的最主要為解決哪些問題？ (甲)高齡化 (乙)城鄉人口流動 (丙)勞力短缺 (丁)提高教育水準 (A) 甲乙 (B) 丙丁 (C) 甲丙 (D) 乙丁。
22. () 早期中國重工業的工廠設置的選擇要素，以下列何者為主要考量？
(A) 原料 (B) 勞工 (C) 市場 (D) 資金。
23. () 斯里蘭卡位於印度洋重要的交通樞紐位置，中國在此投資興建港口、鐵路、電廠等設施，卻傳出斯里蘭卡因債務問題，要把南部一港口租借給中國99年。請問：此事件主要與中國哪一項倡議的運作最相關？
(A) 一帶一路 (B) 西部大開發 (C) 開放邊境都市 (D) 經濟改革開放。
24. () 蘋果在臺灣主要種植在高山上，生產成本加上運費，往往要價不斐。然而日本東北的青森，在丘陵地就能種植蘋果，且品種選擇也十分多樣，如富士蘋果、黃王蘋果等。若依照其成熟時間，亦可分成9月收成的早生品種、10月收成的中生品種、10月中後期收成的晚生品種。請問：日本與臺灣生產蘋果的地點有所差異的主要原因為何？
(A) 季風吹拂 (B) 距海遠近 (C) 洋流流向 (D) 緯度高低。
25. () 日本的沿海平原成為主要工業帶的分布區，主要原因為何？
(A) 水力較充足 (B) 氣候較優良 (C) 技術較進步 (D) 交通較便利。